
Tisztelt Szőlőtermesztő Gazdálkodó! 

Az utóbbi években és napjainkban egyre nagyobb figyelmet kap az aranyszínű sárgaság 

(Flavescence dorée, FD) nevű szőlőbetegség, amelyet fitoplazma okoz, és elsősorban az amerikai 

szőlőkabóca (Scaphoideus titanus) terjeszt. A betegség súlyos következményekkel járhat: a tőkék 

legyengülnek, termésük jelentősen csökken, hosszabb távon pedig a teljes ültetvény is veszélybe 

kerülhet, ahogyan ezt más hazai borvidékeken már megtapasztalhatták. 

A védekezés leghatékonyabb eszköze a megelőzés és a folyamatos megfigyelés. Ennek része a 

vektor kabóca gyérítése, a tünetes tőkék mielőbbi eltávolítása, valamint a környező ültetvények és 

elhagyott szőlők fokozott figyelemmel kísérése.  Nagyon fontos a szőlő szaporítóanyag 

megbízható, hivatalos forrásból történő beszerzése, nagy valószínűség szerint több bortermő 

terület esetében is fertőzött oltványokkal jelent meg a betegség. 

A Tokaji borvidéken a Tokaji Hegyközségi Tanács kezdeményezésére  megalakult egy Fitoplazma 

Munkacsoport, amely kiemelt figyelmet fordít a szőlőtermesztők tájékoztatására és megfelelő 

tudással való felvértezésére. 

Ezért kérjük minden gazdálkodó együttműködését: legyenek partnereink abban, hogy 

ültetvényeiket rendszeresen szemrevételezik, és a gyanús tüneteket jelzik a Tokaji Kutatóintézet 

központi telefonszámán (+36 47 380 148), e-mail címén (info@tarcalkutato.hu) vagy a területileg 

illetékes hegybírók felé, elérhetőségeiket megtalálják a https://tokajiborvidek.hu/ honlapon. 

A jellemző tünetek a NÉBIH tájékoztatása alapján a következők: 

A beteg szőlőtőke fejlődése már tavasztól visszamarad, néha hajtások sem képződnek. A fogékony 

fajtáknál a fásodás elmarad, a vessző elvékonyodik és gumiszerűvé válik. Ha a tőke a tenyészidő 

során később fertőződik, a megindult fásodás megáll. 

A hajtásokon az első, enyhe sodródást mutató levelek a nyár közepén jelennek meg. A tünetek 

fokozatosan erősödnek, és kialakul a betegségre jellemző, levél fonáka felé történő, háromszög 

alakú sodródás. A napnak kitett levélrészeken a fehér bogyójú fajtáknál a levéllemez részleges vagy 

teljes sárgulása, kék bogyójú fajtáknál vörösödése figyelhető meg. Mindkét esetben a levélfelület 

fémes színezetet kaphat.   

https://tokajiborvidek.hu/


 

 

 

Jellemző levéltünetek fehér bogyójú fajtákon (forrás: D. Vergnes, FREDON Aquitaine) 

 

Augusztus és szeptember hónapokban a főerek mentén krémsárga foltok jelennek meg, amelyek 

fokozatosan terjednek a levélfelületen, végül a teljes levél elszárad. Az így elhalt, megkeményedett 

levelek ősszel később hullanak le, mint az egészségesek. Télen a be nem érett vesszők elfeketednek 

és elpusztulnak. A következő tavasszal a megmaradt rügyekből keletkező virágzat leszárad, 



kevesebb fürt képződik. Késői fertőzés esetén a bogyók zsugorodnak, megbarnulnak, rossz ízűvé 

válnak. 

Bővebb információkért kérjük, keressék fel a NÉBIH honlapját: https://portal.nebih.gov.hu/-/a-

szolo-legpusztitobb-fitoplazmas-betegsege-az-aranyszinu-sargasag-grapevine-flavescence-doree-

fd- 

Az aranyszínű sárgaság terjedése megakadályozható az amerikai szőlőkabóca elleni 
eredményes védekezéssel. Ennek az egyik fontos időszaka az, amikor a lárvák elérték a harmadik, 
negyedik fejlődési fokozatot (L3-L4). Ez általában a szőlő virágzása idejére vagy közvetlenül a 
virágzás utáni időszakra esik. Viszont nem elegendő kizárólag a lárvák ellen védekezni, mert a 
fitoplazmát terjesztő szőlőkabóca repülésre képes imágója a környező, esetleg nem permetezett 
ültetvényekből képes betelepedni és a kórokozót terjeszteni. 
Ezért kiemelten fontos az ültetvényben a kártevő sárga ragacslapos csapdázása, illetve a 
növényeken történő vizuális felvételezése. A szaporítóanyag előállító területeken legalább 3 
színcsapdát kell kihelyezni hektáronként. Szőlőültetvényekben az ajánlott sűrűség 5 ha-os 
táblaméretig 3 csapda/ha, 5-10 ha összefüggő táblaméretig 2 csapda/ha és 10 ha feletti 
összefüggő táblaméret esetén 30 csapda/ültetvény. A sárga színű ragacsos lapokat június 
második dekádjában kell kihelyezni a szőlőültetvénybe. Hetente két alkalommal szükséges a 
csapdafogást leolvasni, illetve a lombozaton az imágók jelenlétét megfigyelni. (Forrás: B-A-Z 
Vármegyei Kormányhivatal, Agrárügyi Főosztály, Növény- és Talajvédelmi Osztály tájékoztatója). 
 

 

 

https://portal.nebih.gov.hu/-/a-szolo-legpusztitobb-fitoplazmas-betegsege-az-aranyszinu-sargasag-grapevine-flavescence-doree-fd-
https://portal.nebih.gov.hu/-/a-szolo-legpusztitobb-fitoplazmas-betegsege-az-aranyszinu-sargasag-grapevine-flavescence-doree-fd-
https://portal.nebih.gov.hu/-/a-szolo-legpusztitobb-fitoplazmas-betegsege-az-aranyszinu-sargasag-grapevine-flavescence-doree-fd-


 

Az amerikai szőlőkabóca imágója (kifejlett egyede – bal felső kép), illetve lárvastádiumai (L1-L5; 

balról jobbra, fentről lefelé). Forrás: Nébih 

 

A szüret utáni időszakban ismeretterjesztő előadásokat szervezünk a témában, melyről meghívót 

küldünk minden borvidéki termelőnek.  

A közös felelősségvállalás kulcsfontosságú, hiszen csak így védhetjük meg a világörökségi 

kincsünk szőlőterületeit, értékes fajtáinkat és egyben a borvidék jövőjét. 

Bízunk benne, hogy összefogással és odafigyeléssel eredményesen vehetjük fel a küzdelmet az 

aranyszínű sárgaság ellen. 

Köszönjük együttműködésüket és támogatásukat! 

Tisztelettel, 

dr. Kovács Tibor 

 


